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Première partie (12 points)  

Question n°1 (6 points) 

Répondez par vrai ou faux, puis corrigez les propositions incorrectes : 

1. La consommation des biens et des services  est toujours progressive. Faux  progressive et immédiat 

2. Le revenu du capital est un revenu indépendant. Faux dépendant (intérêt) et indépendant (loyer) 

3. L’épargne est l’abstraction de la consommation des biens et services. Vrai  

4. L’évolution de la consommation se traduit par un changement de structure de consommation. Vrai  

5. Plus que le revenu augmente plus que la part de revenu augmente. Faux la part de la consommation 

diminue 

6. La consommation de l’énergie est une consommation finale. Faux consommation intermédiaire 

7. L’évolution du  revenu nominal se traduit par l’amélioration du revenu réel. Vrai ce n’est pas toujours 

8. La consommation intermédiaire est utilisée par un ménage. Faux utilisé par les entreprises 

Question n°2 (6 points) 

 

 Revenu 

d’activité 

Dépenses 

d’alimentation 

Revenu de 

propriété 

Consommation 

d’habillement 

Consommation 

des services 

2015 1 200 700 800 400 300 

2016 1250 720 950 430 350 

 

1. Combien représente la part de la consommation dans le revenu. Que constatez-vous ? 𝑃𝑀𝐶 =  𝑐𝑜𝑛𝑠𝑜𝑚𝑚𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 𝑟𝑒𝑣𝑒𝑛𝑢  𝑟𝑒𝑣𝑒𝑛𝑢 = 𝑅 𝑑′𝑎𝑐𝑡𝑖𝑣𝑖𝑡é + 𝑅 𝑝𝑟𝑜𝑝𝑟𝑖é𝑡é R = 1 200 + 800 = 2 000 dinars R 2016 = 1 250 + 950 = 2 200 dinars consommation = alimentations + habillement + services C 2015 = 700 + 400 + 300 = 1 400 dinars C 2016 = 720 + 430 + 350 = 1 500 dinars 𝑃𝑀𝐶 2015 =  14002000 = 0,7 

1. 𝑃𝑀𝐶 2016 =  15002200 = 0,68 

 

2. Déduire la fraction de l’épargne dans le revenu. 𝑃𝑀𝑆 = 1 − 𝑃𝑀𝐶 𝑃𝑀𝑆 2015 = 1 − 0,7 = 0,3 𝑃𝑀𝑆 2016 = 1 − 0,68 = 0,32 

 

3. Déterminez la part de l’accroissement de l’épargne suite à l’accroissement de revenu. 

 𝑃𝑚𝑐 =  𝐶 2015 − 𝐶 2016𝑅 2015 − 𝑅 2016 =  ∆𝐶∆𝑅 𝑃𝑚𝑐 =  100200 = 0,5 

 

4. Calculez puis interprétez l’évolution de la consommation et de l’épargne. 

 𝑡𝑎𝑢𝑥 𝑑𝑒 𝑐𝑟𝑜𝑖𝑠𝑠𝑎𝑛𝑐𝑒 𝑑𝑒 𝑙𝑎 𝑐𝑜𝑛𝑠𝑜𝑚𝑚𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛 =  𝐶 2016 − 𝐶 2015𝐶 2015  𝑥 100 



=  1500 − 14001 400  𝑥 100 = 7,14% 𝑡𝑎𝑢𝑥 𝑑𝑒 𝑐𝑟𝑜𝑖𝑠𝑠𝑎𝑛𝑐𝑒 𝑑𝑒 𝑙′é𝑝𝑎𝑟𝑔𝑛𝑒 =  𝑆 2016 − 𝑆 2015𝑆 2015  𝑥 100 =  700 − 600600  𝑥 100 = 16,66% é𝑝𝑎𝑟𝑔𝑛𝑒 = 𝑟𝑒𝑣𝑒𝑛𝑢 −   𝑐𝑜𝑛𝑠𝑜𝑚𝑚𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛  
5. Déterminez puis interprétez le coefficient budgétaire de l’habillement 𝑐𝑜𝑒𝑓𝑓𝑖𝑐𝑖𝑒𝑛𝑡 𝑏𝑢𝑑𝑔𝑒𝑡𝑎𝑖𝑟𝑒 𝑑𝑒 𝑙′ℎ𝑎𝑏𝑖𝑙𝑙𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡 =  𝑑é𝑝𝑒𝑛𝑠𝑒 𝑑𝑒 𝑙′ℎ𝑎𝑏𝑖𝑙𝑙𝑒𝑚𝑒𝑛𝑡𝑑é𝑝𝑒𝑛𝑠𝑒𝑠 𝑡𝑜𝑡𝑎𝑙𝑒𝑠  𝑥 100 𝑤 2015 =  4001 400  𝑥 100 = 28,57%  𝑤 2016 =  4301 500  𝑥 100 = 28,66%  
Au cours de la période 2015-2016, la part de l’habillement dans les dépenses totale a augmenté de 0.09 points 

puisqu’il a passé de 28,57% à 28,66% 

 

Deuxième  partie (8 points) 

 

Rubriques Capacités à évaluer Barème  

 

 

 

 

Introduction 

 Accroche : 

Les individus éprouvent un sentiment de manque qui nécessite l’existence des biens et 

services afin le disparaitre. Pour cela, on doit avoir un revenu qui va être utilisé par la suite 

une grande partie pour la consommation des biens et services.  

 Présentation de la problématique : 

Quelles sont les points de différences entre la consommation marchande et non 

marchande et comment l’évolution de la consommation se traduit par une évolution 

d’ordre quantitatif et qualitatif. 

 Annonce du plan : 

On va étudier en premier partie les différences entre la consommation marchande et non 

marchande puis en deuxième partie l’évolution de la consommation se traduit par une 

évolution d’ordre quantitatif et qualitatif.  

 

 

 

 

 

1 point 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mobilisation 

des 

connaissances 

a. les différences entre la consommation marchande et non marchande 

la consommation est une opération qui se traduit par la destruction des biens et services 

qui peuvent être soit marchande soit non marchande : 

 La consommation marchande 

 Vendu sur un marché 

 Possède un prix qui couvre ou dépasse le coût de production 

 Offert par les entreprises à but lucratif 

Par contre,  

 La consommation non marchande 

 N’est pas vendu sur un marché 

 Possède un prix gratuit ou quasi-gratuit 

 Offert par les entreprises à but non lucratif : Etat et les associations 

 

 

 

 

 

 

 

 

2,5 

points 

b. l’évolution de la consommation se traduit par une évolution d’ordre quantitatif et 

qualitatif. 

L’évolution de la consommation se traduit par : 

 Amélioration du niveau de vie 

Le niveau de vie est l'ensemble des biens et services qu'un individu peut se procurer avec le 

revenu dont il dispose. 

Le niveau de vie est une notion qualitative qui prend en compte l’accès à certains biens ou 

à certains services (soins, éducation, Internet…). 
 Changement du mode de vie 

on définit le mode (ou genre) de vie comme l'ensemble des manières de vivre d'un 
individu ou d'un groupe d'individus. Il dépend des conditions matérielles d'existence, des 

 

 

 

 

2,5 

points 



facteurs sociaux culturels qui déterminent les habitudes de consommation (nourriture, 
habillement, loisirs..). 

Structuration 

du 

développement 

 le développement est organisé en parties et sous parties. 

 

0.5 

point  

 

 

 

Conclusion 

 Synthèse : 

Le revenu doit être utilisé pour la consommation des biens marchands et non marchands 

 Ouverture : comment l’évolution de la consommation modifie la structure de 

consommation ? 

 

 

 

1 point 

Présentation La capacité à présenter soigneusement le travail : copie aérée et écriture lisible 0,5 

point 

 


